
30 лі пе ня ад зна ча ец ца Су свет ны дзень 
ба раць бы з ганд лем людзь мі. Ня гле-
дзя чы на тое, што ця пер пра фі лак ты-
цы гэ тай праб ле мы ўдзя ля ец ца вель мі 
шмат ува гі, усё роў на зна хо дзяц ца 
тыя, хто вя дзец ца на пры ваб ныя пра-
па но вы «аб пра цы за мя жой». Праў да, 
з 2001 го да, ка лі ў Кры мі наль ным ко-
дэк се Рэс пуб лі кі Бе ла русь з'я віў ся ар-
ты кул, які рэ гу люе па ка ран не за гэ ты 
тып зла чын стваў, «тэн дэн цыі» ў да дзе-
най сфе ры кры ху змя ні лі ся.

Па сло вах на чаль ні ка ад дзе ла га лоў на-
га ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі і су праць-
дзе ян ні ганд лю людзь мі МУС Дзміт рыя 
ЦА Ю НА, псі ха-ўзрос та вы парт рэт ах вя ры 
ганд лю людзь мі не змя ніў ся. Час цей за ўсё 
гэ та дзяў чы на ва ўзрос це ад 18 да 35 га доў 
з вы шэй шай аль бо ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цы яй, якая не зна хо дзіц ца ў шлю бе, 
але, маг чы ма, са ма стой на вы хоў вае ад на го 
або не каль кіх дзя цей. І га лоў ны фак тар — 
яна мае па трэ бу ў па ляп шэн ні свай го даб-
ра бы ту.

А вось спо са бы вяр боў кі за апош нія 15 га-
доў ста лі ін шы мі. Па-пер шае, га лоў ным ка на-
лам стаў ін тэр нэт. Па-дру гое, дзяў чат больш 
не спра бу юць пры ва біць на за роб кі пад ман-
ным шля хам, рас каз ва ю чы, што яны бу дуць 
збі раць клуб ні цы ў Швей ца рыі ці цюль па ны 
ў Егіп це, дзе яны на ват не рас туць. Усё ж 
та кі срод кі ма са вай ін фар ма цыі і пра па ган да 
зра бі лі сваю спра ву — на ват са мыя на іў ныя 
больш не вя дуц ца на та кі «раз вод». Ця пер 
вяр боў шчы кі шу ка юць юных асоб ме на ві та 
для за няц ця пра сты ту цы яй. Пад ман ва юць 
яны іх у ін шым — умо вах пра жы ван ня і пра-
цы, ве лі чы ні апла ты, тэр мі не зна хо джан ня за 
мя жой і гэ так да лей.

— Дзяў ча ты, якія ад ва жы лі ся на та кі крок, 
не ра зу ме юць, што іх не ўспры ма юць як асоб, 
яны — жы вы та вар, які па ві нен пры нес ці ве-
лі зар ны пры бы так. Даб ра чын цаў, як і доб рых 
умоў, у гэ тай спра ве не бы вае, — ад зна чыў 
Дзміт рый Ца юн.

Ле тась бы ло вы яў ле на 152 вы пад кі тра фі-
кін гу і ўста ноў ле на 62 яго ах вя ры, за шэсць ме-
ся цаў гэ та га го да — 69 і 22 ад па вед на. З па чат-
ку 2017 го да на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
спы не на дзе вяць ка на лаў вы ва зу жан чын для 
пра сты ту цыі ў Ра сію, Кіпр, Тур цыю, Аб' яд на ныя 
Араб скія Эмі ра ты, Гер ма нію.

Зу сім ня даў на су пра цоў ні кі ўпраў лен ня 
па нар ка кант ро лі і су праць дзе ян ні ганд лю 

людзь мі УУС Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
рас кры лі ка нал па стаў кі «жы во га та ва ру» 
ў ФРГ. Ар га ні за ваў «біз нес» 36-га до вы, 
ра ней не су дзі мы ві цяб ля нін, да па ма гаў 
яму 39-га до вы пры яцель. Скла да насць 
вы крыц ця зла чын цаў бы ла ў тым, што 
амаль увесь час яны зна хо дзі лі ся ў Гер-
ма ніі, аса біс та кант ра лю ю чы спра ву.

Дзяў ча ты, якіх пад штурх ну ла на гэ та 
цяж кае ма тэ ры яль нае ста но ві шча, пра-
ца ва лі ў бар дэ лях у га ра дах Лют цель бах 
і Ха мін кельн. Уста ноў ле на, што яны пры-
но сі лі сва ім «ра бо та даў цам» ка ля 20 ты-
сяч еў ра што ме сяц, са мі ж, з-за сіс тэ мы 
ўнут ра ных штра фаў «уста но вы», атрым-
лі ва лі не больш за 200. Пад час пра ве дзе-
на га комп лек су апе ра тыў на-вы шу ко вых ме-
ра пры ем стваў бы ло ўста ноў ле на пяць ах вяр 
зла чын най дзей нас ці су тэ нё раў, якія ця пер 
зна хо дзяц ца пад след ствам.

Ня рэд ка ах вя ры тра фі кін гу праз не ка то ры 
час і са мі ста но вяц ца вяр боў шчы ца мі. Так 
па сту пі ла мінчанка, гра ма дзян ская жон ка 
гас па да ра ад на го з бар дэ ляў у паў ноч ным 

Кіп ры. Яна прыцягвала да заняткаў прасты-
туцыяй сваіх суайчынніц і жыхарак суседніх 
краін. Ця пер жан чы на асу джа ная на 13 га доў, 
ся род ар ты ку лаў аб ві на ва чан ня ёсць і збыт 
нар ко ты каў.

Зла чын ства мі, якія ад но сяц ца да ка тэ го-
рыі «ган даль людзь мі», акра мя тра фі кін гу 
лі чаць так са ма аба рот пар наг ра фіі і зла чын-

ствы сек су аль на га ха рак та ру ў да чы нен ні 
да дзя цей. Уся го ле тась бы ло вы яў ле на 
1374 та кія зла чын ствы, за шэсць ме ся цаў 
гэ та га го да — 1007. Рас це коль касць вы-
пад каў, звя за ных ме на ві та з пе да фі лі яй. 
Та му МУС су мес на з пар ла мен там кра і ны 
вы сту пі ла з пра па но вай да даць у Кры мі-
наль ны ко дэкс асоб ны ар ты кул, які бу дзе 
рэ гу ля ваць па ка ран ні за пcіхалагічную 
пад рых тоў ку дзі ця ці ў ін тэр нэ те дзе-
ля сек су аль ных ад но сін з ім (так зва ны 
«гру мінг»).

У мі ну лым го дзе быў за тры ма ны кі раў-
нік фір мы, які паў та ра го да пры цяг ваў не-
паў на лет ніх дзяў ча так ад 13 да 16 га доў 
да за няц ця пра сты ту цы яй на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі. Ён абя цаў дзяў ча там па крыц цё 

іх дзей нас ці вы со ка па стаў ле ны мі клі ен та мі. 
Уста ноў ле на 38 ах вяр і 42 эпі зо ды. Зла чы нец 
асу джа ны да 11 га доў зня во лен ня.

Ста но вяц ца ах вя ра мі між на род ных зла чын-
ных ар га ні за цый і муж чы ны, але ка лі жан чы-
нам час цей за ўсё па гра жае сек су аль нае раб-
ства, то муж чы нам — пра цоў нае. Лі та раль на 
на гэ тым тыд ні быў вы яў ле ны вы па дак вы-
кра дан ня гра ма дзя ні на Бе ла ру сі на тэ ры то рыі 
Поль шчы. Муж чы на на кі роў ваў ся да свай го 
ра бо та даў ца, ад нак на вак за ле быў схоп ле-
ны зла чын ца мі. Дзя ку ю чы су лад най пра цы 
бе ла рус кіх і поль скіх пра ва ахоў ні каў ён быў 
зной дзе ны на пра ця гу не каль кіх дзён. Уво-
гу ле, у на ша га Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 
на ла джа ны цес ныя су вя зі з ка ле га мі з мно гіх 
за меж ных кра ін, на прык лад Ра сій скай Фе дэ-
ра цыі, Укра і ны, Кі тая, Бель гіі, Гер ма ніі.

На чаль нік ад дзе ла га лоў на га ўпраў лен ня 
па нар ка кант ро лі і су праць дзе ян ні ганд лю 
людзь мі МУС на га даў, што рэ аль насць іс-
на ван ня і род за ня ткаў за меж на га ра бо та-
даў цы аба вяз ко ва не аб ход на пра ве рыць, у 
вы пад ку ўзнік нен ня праб лем на гэ тым эта пе 
трэ ба звяр нуц ца ў мі лі цыю. Ка лі вы апы ну лі-
ся ў скла да най сі ту а цыі ў ін шай кра і не, то ў 
пер шую чар гу не аб ход на звя зац ца з па соль-
ствам або кон суль ствам Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Не вар та ба яц ца звяр тац ца з за явай у мі лі-
цыю па вяр тан ні на ра дзі му: ах вя ры тра фі кін-
гу пра хо дзяць па спра ве ў якас ці па цяр пе лых, 
за за няц це пра сты ту цы яй у ін шай кра і не пад 
пе ра след яны не пад па да юць
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Кож нае чац вёр тае зла чын-

ства ўчы ня ец ца асо ба мі ў 

ста не ал ка голь на га ап'я нен ня. 

Вы піў — стра ціў кант роль, а 

да лей усё ў ту ма не... Праз-

мер насць ужы ван ня ал ка го лю 

вя дзе да па вы шэн ня агрэ сіў-

нас ці і з'яў лен ня па чуц ця «мне 

ўсё мож на». І як вы нік — бой-

кі, ху лі ган скія дзе ян ні, а ня-

рэд ка і за бой ствы.

На огул ка ля 80% зла чын стваў, 

як, на прык лад, за бой ствы, на ня-

сен ні цяж кіх ця лес ных па шко джан-

няў, ра ба ван ні, раз бо і, ху лі ган ствы 

здзяйс ня юц ца зла чын ца мі ў не цвя-

ро зым ста не. Да рэ чы, апраў дан не 

«я быў на пад піт ку, та му ні чо га не 

па мя таю» пры вы ня сен ні пры су ду 

з'яў ля ец ца не змяк чаль най, а, на-

ад ва рот, аб цяж ва ю чай ака ліч нас-

цю. Па сту по ва коль касць та кіх вы-

пад каў па мян ша ец ца, ад нак ліч ба 

па-ра ней ша му за ста ец ца жах лі ва 

вя лі кай: ка лі пяць га доў та му бы ло 

за рэ гіст ра ва на больш за 21 ты ся-

чу зла чын стваў, учы не ных асо ба мі 

ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня, то 

ле тась — каля 17 ты сяч.

— Эфектыўнасць паказваюць 

пра фі лак тыч ныя ме ры, але ўсё ж са-

мы дзейс ны спо саб паў плы ваць на сі-

ту а цыю — роз ныя ты пы аб ме жа ван-

няў рэа лі за цыі спірт ных на по яў, — 

расказала вы кон ва ю чая аба вяз кі 
на чаль ні ка ад дзе ла ар га ні за цыі 
ра бо ты ўчаст ко вых ін спек та раў 
мі лі цыі ўпраў лен ня пра фі лак ты-
кі га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы 
пра ва па рад ку і пра фі лак ты кі мі-
лі цыі гра мад скай бяс пе кі Мі ніс-
тэр ства ўнут ра ных спраў Воль га 
СА КА ЛОЎ СКАЯ. — Гэ та не пус тыя 

сло вы. У нас ёсць ста тыс тыч нае 

па цвяр джэн не, што ў ра ё нах, дзе 

спірт ное нель га бы ло ку піць пас ля 

22 га дзін, коль касць зла чын стваў 

пры кмет на зні жа ла ся. Не аб ход на 

аб ме жа ваць рэа лі за цыю ал ка го лю 

хоць бы з 23 да 6-й ра ні цы, у ідэа ле — 

з 22 да 9-й ра ні цы. Бо знач ная до ля 

зла чын стваў пры па дае на вя чэр ні і 

нач ны час, асаб лі ва «ак тыў най» у гэ-

ты час ста но віц ца мо ладзь.

Ме на ві та з гэ тай пры чы ны МУС 

пад трым лі вае іні цы я ты ву змя ніць 

уз рост, з яко га мож на бу дзе на бы-

ваць і ўжы ваць усе ві ды спірт ных 

на по яў, у тым лі ку і сла ба ал ка голь-

ных: з 18 на 21 год. Пры чы най ста ла 

тое, што ў гэ ты ўзроставы пе ры яд 

на зі ра ец ца «ўсплёск» здзяйс нен ня 

су праць праў ных дзе ян няў на гле бе 

ал ка голь на га ап'я нен ня. На огул на 

ін шых пра вах і аба вяз ках гэ та ні як 

не ада б'ец ца, паў на лет нім па-ра ней-

ша му бу дзе лі чыц ца той, хто да сяг не 

ва сям нац ца ці. Акра мя та го, га вор ка 

па куль не ідзе і пра тое, каб за ба-

ра ніць 18—20-га до вым ма ла дым 

лю дзям зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі 

ба раў і клу баў, як, на прык лад, гэ та 

зроб ле на ў ЗША.

— Згод на з Ко дэк сам Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь аб Ад мі ніст ра цый ных пра-

ва па ру шэн нях (ар ты кул 12.7, част кі 

6,7), па ка ран не за про даж ал ка го лю 

не паў на лет нім да во лі су ро вае: штраф 

у па ме ры ад двац ца ці да пя ці дзе ся ці 

ба за вых ве лі чынь, за паў тор нае па-

ру шэн не — ад трыц ца ці да пя ці дзе ся-

ці ба за вых, пры чым у гэ тым вы пад ку 

ад каз насць ня се не толь кі пра да вец, 

але і юры дыч ная асо ба або ін ды ві ду-

аль ны прад пры маль нік, на яко га ён 

пра цуе. Як і ва ўсіх ас тат ніх вы пад-

ках, ня ве дан не не вы зва ляе ад ад-

каз нас ці, так што прось ба прад' явіць 

да ку мен ты па він на гу чаць на ват пры 

мі ні маль ным су мнен ні, — ад зна чы ла 

Воль га Са ка лоў ская.

Пры гэ тым па ка ран не пра ду гле-

джа на і для са міх не паў на лет ніх. 

Ка лі пад лет ку споў ні ла ся 16 га доў і 

яго за тры ма лі ў ста не ал ка голь на га 

ап'я нен ня, вы ні кам мо жа стаць улік 

у ін спек цыі па спра вах не паў на лет-

ніх. Ка лі ж па ру шаль нік не да сяг нуў 

на ват 16-га до ва га ўзрос ту, ад каз-

насць за яго пра він насць кла дзец ца 

на баць коў. У вы пад ку на яў нас ці до-

ка заў, што гэ та ад бы ло ся з-за та го, 

што баць кі або асо бы, якія іх за мя-

ня юць, не вы ка на лі свае аба вяз кі па 

вы ха ван ні дзі ця ці (ар ты кул 9.4 Ко АП) 

іх ча кае па пя рэ джан не або на кла-

дан не штра фу ў па ме ры да дзе ся ці 

ба за вых ве лі чынь. Па доб нае паў та-

ры ла ся на пра ця гу го да — на кла дан-

не штра фу ў па ме ры ад дзе ся ці да 

двац ца ці ба за вых ве лі чынь.

— Ня гле дзя чы на тое, што ця-

пер спірт ное мож на куп ляць толь кі 

з 18 га доў, ка ля 15% усіх асоб, якія 

здзяйс ня юць зла чын ствы ў ста не 

ал ка голь на га ап'я нен ня, з'яў ля юц ца 

не паў на лет ні мі. На ват ка лі б гэ та 

быў 1%, ліч бу мож на бы ло б на зваць 

ве лі зар най, бо гэ та да ты чыц ца, па 

сут нас ці, дзя цей. Та му мы і вы сту па-

ем з іні цы я ты ва мі, за клі ка ны мі ўсі мі 

маг чы мы мі спо са ба мі зні зіць спа ку-

су ўжыць ал ка голь. У пры ват нас ці, 

рас пра цоў ва ец ца пра ект, па вод ле 

яко га ад дзе лы з ал ка голь най пра-

дук цы яй у кра мах бу дуць іза ля ва-

ны мі, каб дзі ця ў по шу ках цу ке рак 

не маг ло вы пад ко ва ту ды зай сці. 

Тое ж са мае да ты чыц ца і ма са вых 

ме ра пры ем стваў. У ор га наў мяс цо-

вай ула ды ёсць маг чы масць аб мя-

жоў ваць про даж спірт ных на по яў 
на пэў най тэ ры то рыі пад час той ці 
ін шай па дзеі. І ня рэд ка яны ка рыс-
та юц ца гэ тым пра вам, — растлума-
чыла Воль га Са ка лоў ская.

Між тым мі лі цэй скія звод кі стра-
ка цяць апі сан ня мі зла чын стваў з на-
зван нем вы яў ле ных у кры ві ві ноў ні ка 
пра мі ле ал ка го лю. На прык лад, на гэ-
тым тыд ні трыц ца ці га до вы муж чы на 
збіў сяб роў ку сва ёй ма ці, якая прый-
шла да іх у гос ці. Яны ўтра іх са бра лі ся 
за «свя точ ным» ста лом, але, ма быць, 
не змаг лі да мо віц ца аб агуль най тэ ме 
раз мо вы. Ці маг ло та кое ад быц ца «на 
цвя ро зую га ла ву»? Хо чац ца ве рыць, 
што не. Ал ка голь да во дзіць да та го, 
што лю дзі па ды ма юць ру ку не толь-
кі на зна ё мых, але і на сва іх са мых 
бліз кіх. Вы пад кі, ка лі на пад піт ку дзе ці 
крыў дзяць сва іх па жы лых баць коў, 
ужо ні для ка го не на ві на. Але спра ва 
п'я на га баць кі-за бой цы з Го мель скай 
воб лас ці, які па зба віў жыц ця сва іх не-
паў на лет ніх сы на і дач ку, уз бу ры ла 
ўсю кра і ну. А коль касць і жу дасць 

ДТЗ, учы не ных п'я ны мі кі роў ца мі, і 

ўво гу ле не пад да ец ца вы мя рэн ню... 

Усё гэ та на во дзіць на дум кі аб тым, 

што аб мя жоў ваць про даж ал ка го лю 

не аб ход на, маг чы ма, на ват і больш 

стро га



ПАС ЛЯ 21 (го да) 
І ДА 22 (га дзін)

 У ТЭ МУ

«ВЫ ВУ ЧАЙ. ДЗЕЙ НІ ЧАЙ. ПА ДЗЯ ЛІ СЯ»
Ма ла дзёж ны ла гер су праць тра фі кін гу быў ар га ні за ва ны ў Бе ла ру сі
18 ак тыў ных ма ла дых лю дзей з усёй Бе ла ру сі ва ўзрос це ад 18 да 25 га доў на 
пра ця гу пя ці дзён вы ву ча лі пы тан ні бяс печ най міг ра цыі і про ці дзе ян ня ганд лю 
людзь мі. Іні цы я та рам пра вя дзен ня фо ру му пры пад трым цы Мі ніс тэр ства ўнут-
ра ных спраў і Мі ніс тэр ства за меж ных спраў вы сту пі ла Між на род ная ар га ні за-
цыя па міг ра цыі.

Год та му Рэс пуб лі ка Бе ла русь да лу чы ла ся да гла баль най кам па ніі «МАМ-ІКС: Спы нім 
ган даль людзь мі», стаў шы пер шай кра і най, якая пад тры ма ла кам па нію за ме жа мі Ці ха-
акі ян ска га рэ гі ё на, ад куль па чаў ся рух. Ад на з асноў ных за дач кам па ніі — пры цяг нуць да 
тэ мы ма ла дых ак ты віс таў і на тхніць іх зрабіць свой унёсак у ба раць бу з гэ тай гла баль най 
праб ле май. Удзель ні ка мі ла ге ра ста лі ва лан цё ры, са цы яль ныя ра бот ні кі, пе да го гі і прос та 
не абы яка выя да тэ мы ма ла дыя лю дзі, якія бы лі ада бра ны жу ры на асно ве за явак і ма ты-
ва цый ных ліс тоў.

Пра гра ма ла ге ра вель мі на сы ча ная: пяць дзён пад час заняткаў удзель ні кі ра зам з экс пер-
та мі ў гуль ня вой і ін тэр ак тыў най фор ме аб мяр коў ва лі не толь кі су праць дзе ян не тра фі кін гу, 
але і су меж ныя тэ мы — ген дар ную роў насць, праб ле му да маш ня га гвал ту, ВІЧ і СНІД, а 
так са ма гра ма дзян скую ад каз насць, зда ро вы лад жыц ця і мно гае ін шае. Акра мя та го, у 
ак ты віс таў бы ла маг чы масць раз віць свае ка му ні ка тыў ныя і лі дар скія на вы кі, прай сці курс 
у «Шко ле ві дэа бло ге ра» і «Май стэр ні са цы яль на га кі но», пад вы сіць кам пе тэнт насць у сфе-
ры ін тэр нэт-бяс пе кі. Мяр ку ец ца, што пас ля на ву чан ня ўдзель ні кі да лу чац ца да дзей нас ці 
гра мад скіх ар га ні за цый і бу дуць зай мац ца пра па ган дай тэ мы ся род ад на год каў. Да рэ чы, 
у Бе ла ру сі на ця пе раш ні мо мант акра мя гра мад скіх ар га ні за цый больш за 15 ве дам стваў 
зай ма юц ца пы тан ня мі про ці дзе ян ня ганд лю людзь мі.

Праб ле маПраб ле ма  

Ча му 
не аб ход на 

аб мя жоў ваць 
про даж 

ал ка го лю?

Сі ту а цыяСі ту а цыя  

НА ВУ ДУ — ДОБ РА АХ ВОТ НА
Па якую пра цу 

дзяў ча ты за раз едуць за мя жу?


